
 

ADDENDUM #1 

FOR 

PCCA Grand Hall Terrazzo Floor Renovations - Bid 

Dated September 14, 2017              

 
Questions & Answers: 

1. Roman Mosaic performed the terrazzo refinishing mock-up in the Grand Hall. Will the means 
and methods for the completed mock-up be acceptable for this project? 
 
Answer: The 2016 mockup helped form the basis for the crack repairs outlined in the contract 
documents. The mockup area did not include all of the various types of repairs, work and 
refinishing required/ anticipated. 
 
 

2. Ref. General Conditions, page 8, paragraph 3.6.100, permits. Will the terrazzo contractor need 
to purchase a permit to perform this work? 
 
Answer: There is no cost for the construction permit; however the Contractor is responsible to 
submit to Pennsylvania Department of Licenses and Inspections.  
 
 

3. Ref. General Conditions, page 8, paragraph 3.7, Superintendent. As a large finish contractor, 
Roman Mosaic employs full time outside superintendents running numerous jobs at the same 
time and uses an on-site foremen to run the job. Will this be acceptable for your project or if 
successful, must we hire a full time superintendent solely for this project? 
 
Answer: It is desired that there shall be one point of contact on site, during active work.  As 
specified the job conferences may be attended by the superintendent, or a designated 
representative of the Contractor.  The Contractor must also submit resumes of the proposed 
qualified key personnel, per Specification section 09402, page 3 paragraph 1.6.B.2. 
 
 

4. Ref. General Conditions, page 10, paragraph 3.10.102, temporary utilities. We will assume the 
Convention Center will provide water, heat, ventilation, lighting, power supply (208 volt, 3 
phase, 100 amp) and hook up to our pig tails free of charge unless advised otherwise. 
 
Answer: Standard utilities will be available to the Contractor. Lighting in the Grand Hall will be 
turned on, but may not be sufficient for detail work. Power will be available free of charge, 
however the Contractor is required to connect to the recently added, electrical sub panels in 
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the Grand Hall.  Contractor is responsible for the temporary utilities and related safety 
equipment/ items required, beyond the available utilities, as needed to perform their work.  

 

5. Ref. General Conditions, page 22, paragraph 11.2.101, Maintenance Bond. Is a maintenance 
bond required on this project? 
 
Answer: No maintenance bond required for this project. 
 
 

6. Ref. specification section 01010, Summary of Work, page 2, paragraph 1.3.D: 
a. Item d, temporary drinking water. Will we have access and use to drinking water on 

site? 
 
Answer: Drinking fountains will be provided as-is/where-is. The same rules for 
conditional use of restrooms apply; if the Contractor or their Sub-Contractors are 
found to be damaging the drinking fountains, this privilege will be taken away and 
other provisions will need to be made by the Contractor (at no cost to the Owner). 
 
 

b. Item e, temporary lighting. Will we be able to use the existing Hall lights free of charge? 
 
Answer: The existing Grand Hall lights will be turned on free of charge, however they 
may not be sufficient for detail work. 
 
 

c. Items h & i, photo ID-badging and security. Does the Convention Authority have a 
security/badging system in place for use by outside contractors or do we need to 
provide an outside security service? 

i. Do we need to provide metal detectors for this work? Answer: Metal detectors 
will not be required 

ii. Do we need to provide personnel control more than assigning cleared 
employees to the job? Answer:  PCCA will supply badges for the assigned 
workers. The workers will be required to sign in each day to receive their 
badge. 

 
 

7. Ref. 01010, page 6, paragraph1.6.I.3, on-site parking. Will on-site parking be available for the 
project foreman (one vehicle)? 
 
Answer: Yes, parking will be provided for one truck/vehicle only. 
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8. Ref. 01400, page 1, paragraph 1.03.A & .B, Testing. We assume all desired testing (including slip 
and skid resistance per 09402.2,2,E) will be provided by others free of charge unless advised 
otherwise. 
 
Answer: The slip and skid resistance testing is to be provided as part of the contract, as noted.  
However, additional special testing which was not included in the specifications, may be 
provided by the Owner or, care of the Contractor as an additional expense.  See Specification 
Section 09402, page 14, paragraph 3.4.A for slip resistance testing requirements. 
 
 

9. Ref. specification 09402, page 5, paragraph 1.9 Special Warranty. What is the duration of the 
desired warranty? 
 
Answer: The special warranty shall be for one year from the completion of work.   Also see 
09492, page 14 regarding a required follow-up meeting/ inspections.  
 
 

10. Ref. specification 09402, page 7, paragraph 1.11.F, and page 12, paragraph 3.2.C, dustproof 
partitions and temporary enclosures. These were not implemented in performing the mock-up 
and we will exclude dustproof partitions and temporary enclosures unless advised otherwise. 
 
Answer: The intensity and extent of the mockup work was less than what is expected for this 
project. The Contractor is expected to use appropriate means and methods to control dust 
and help mitigate fumes, to allow the Owner’s safe and continued use of the surrounding 
areas.  Prompt cleaning, vacuum attachments, changing equipment filters, wet grinding, 
containment of debris and waste, and working off-hours may also be some options for such 
work activities.  
 
 

11. Ref. specification 09402, page 14, paragraph 3.5.C, protection. Please confirm the desired 
temporary protection. 
 
Answer: Contractor is responsible for the means and methods to protect their work from 
damage during construction. 

 

 

 


